PROGETTO

1. Titolo

A spasso nel tempo con Matilde - Il genio femminile nel medioevo

2. Descrizione del progetto

Matilde di Canossa (c.1046-1115), detta anche Matilde di Toscana, contessa di Toscana (1055-1115) e vice Regina d'Italia (1111-1115), personaggio di spicco della storia medievale, che ha avuto un ruolo importante in Toscana, nonché nei territori del Comune di San Giuliano Terme, infatti per un periodo, si stabilì nella curtis di Pappiana, dove, nel 1077, presiedette anche alcuni placiti e nel 1112, restaurò radicalmente e per la prima volta le Terme di San Giuliano.

Matilde di Canossa fu donna d'azione e guerriera pienamente protagonista dei fatti che sconvolsero e trasformarono l'età in cui visse.

La figura di Matilde dà la possibilità di riflettere sul ruolo delle donne nella storia e in particolare sul genio femminile nell'epoca medievale.

Matilde si mostra come una figura moderna, donna indipendente, che prende posizione e si fa necessariamente dei nemici, si trovò attaccata proprio sul piano personale, in quanto donna.

Per la realizzazione del Progetto è stato creato un Comitato Scientifico, composto da studiosi di chiara fama nell'ambito degli studi medievali, con compiti di consulenza per la definizione del programma e delle iniziative di carattere storico-scientifico.

Il progetto si rivolge agli studenti della scuola secondaria di primo grado che vedrà concretizzarsi attraverso la realizzazione di una conferenza - spettacolo presso il Teatro Rossini di Pontasserchio.

3. Descrizione sintetica del progetto (da utilizzare ai fini della comunicazione da parte del Consiglio regionale)

La proposta dell'Associazione Antitesi per la Festa della Toscana è quella di realizzare una Conferenza spettacolo, presso il Teatro Rossini di Pontasserchio, rivolta agli studenti della scuola secondaria di primo grado, sulla figura di Matilde di Canossa, il suo genio e la sua innovazione. La conferenza vedrà la partecipazione di relatori di comprovata esperienza e professionalità. Attraverso modalità narrative che coniughino gioco e correttezza scientifico storica, la figura di Matilde di Canossa sarà poi attualizzata sottolineandone la contemporaneità e gli elementi di novità e peculiarità.

4. Finalità

- promuovere e valorizzare la cultura e la conoscenza storica del territorio di San Giuliano Terme e della Regione Toscana
- approfondire la figura storica di Matilde di Canossa, con particolare attenzione alla figura femminile nel Medioevo, alla sua forza innovatrice e rivoluzionaria
- favorire lo scambio e l'integrazione

5. Modalità realizzative

Il progetto si concreterà attraverso la realizzazione di una conferenza-spettacolo rivolta agli studenti della scuola secondaria di primo grado che vedrà alternarsi relatori in grado di contestualizzare la figura storica di Matilde di Canossa, con particolare attenzione alla figura femminile nel Medioevo,

alla sua forza innovatrice e rivoluzionaria. Attraverso modalità narrative che coniughino gioco e correttezza scientifico storica, la figura di Matilde di Canossa sarà poi attualizzata sottolineandone la contemporaneità e gli elementi di novità e peculiarità.

6. Pubblici di riferimento

tutti, scuole secondarie

Elementi del progetto riferiti ai diversi pubblici:

la conferenza sarà un'utile occasione di approfondire la figura di Matilde di Canossa, così importante per la Toscana e per il territorio sangiulianese.

Occasione per gli studenti di approfondire il ruolo della donna e la sua evoluzione nel tempo.

7. Modalità di comunicazione e promozione del progetto

7.a Canali di comunicazione e pubblicizzazione: **giornali, social network** nello specifico: **Il Tirreno, La Nazione**

7.b Realizzazione e/o distribuzione di materiale di comunicazione e pubblicizzazione tramite: **depliant, video**

7.c Descrizione del piano di comunicazione e promozione:

L'inizativa verrà promossa attraverso i canali social (FB e IG) dell'Associazione, del Teatro Rossini del Comune di San Giuliano Terme e della Biblioteca comunale.

Sarà realizzata una conferenza stampa ad hoc cui seguirà lancio stampa.

Sarà pubblicizzata attraverso flyer presso il pubblico di riferimento presso le scuole e luoghi di ritrovo.

7.d Conferenza stampa prevista in data: 03/12/2024 a San Giuliano Terme

7.e Inaugurazione prevista in data: 06/12/2024 a San Giuliano Terme

8. Luogo di svolgimento, data e tempi di realizzazione di ogni singola iniziativa

Titolo A spasso nel tempo con Matilde - Il genio femminile nel Medioevo Tipologia convegno
Sede Teatro Rossini di Pontasserchio
Indirizzo Piazza Togliatti, Pontasserchio
Comune San Giuliano Terme
Provincia PI
Data di inizio 06/12/2024
Data conclusione 06/12/2024
Orario 9:00 - 13:00